

红十字在基层

补齐院前急救体系“关键一环”

杭州市江干区红十字会在公共场所设置AED做法分析

方虎

2018年来,杭州市江干区红十字会紧紧围绕区委、区政府中心,坚持问题导向,以火车站、闹市口街道、学校、体育场馆等人流密集公共场所为试点,以点带面统筹推进AED(自动体外除颤器)设置工作,着力补齐院前急救体系“关键一环”。

2019年第一季度,杭州火车站、九堡街道4名突发心脏骤停旅客、市民均通过心肺复苏和AED成功恢复心跳,为后续治疗赢得宝贵时间,收获点赞无数,取得了良好的应用效果和社会反响。

坚持系统推进 构建科学机制和运作体系

做深调研,科学决策。赴北京、南京等地开展交流学习,并组织干部专门到上海浦东、江苏吴江等地考察学习AED建设先进经验和做法;以闹市口街道为试点,探索公共场所AED设置工作的工作模式;区红十字会牵头完成全国首个《公共场所自动体外除颤器设置与管理规范》地方标准,AED设置更趋规范、科学。

政府主导、社会参与。区政府出台《关于推进红十字关爱生命实施意见》等指导性文件,明确“政府主导、属地管理”等内容;在政府投入的基础上,广泛动员社会力量参与到AED设置工作中来,相继与GTO中国、迈瑞等公司签订战略合作协议,全面启动“红十字城市急救点”公益项目,2020年前投放不少于300台AED并负责后期维护工作,最

大限度实现优质资源的共建共享。

做优机制,平台重整。突破行业、单位主体不同这一制约AED点位周边急救培训工作开展瓶颈,“点、线、面”三措并举加大普及急救知识力度,整体推进交警等重点人员、教育卫生等重点行业、火车站和楼宇等重点地区的急救培训工作,同时定期召开联席会议确保培训工作高质量推进。

坚持创新驱动 着力提升急救培训效能

补全“不会救”的培训短板。在全市率先开展红十字急救培训“一次都不用跑”工程,通过优化救护培训流程、提升信息化水平、拓展“周末夜学堂”平台等举措,提升救护培训覆盖面和公众参与度,全年累计完成红十字现场救护员和普及性培训17266人次,学员满意率达99.8%;针对杭城国际化程度的逐年提升,重点强化AED点位周边“急救特种兵”培训,确保每个点位周边有不少于7名AHA(美国心脏病协会)持证救护员,提升急救的国际化水平。

消除“不敢救”的思想顾虑。大力宣传《杭州市院前医疗急救管理条例》《民法总则》修正案等“好人法”对施救者保护的相关条款;中国人民保险达成战略合作,为持证志愿者投保职业责任保险,在救助过程中出现意外情况由保险公司视程度给予最高500万元的意外保险赔付,消除志愿者的后顾之忧;委托专

业律师事务所提供法律援助,处理紧急救助过程中产生法律纠纷,保障救护员权益。

扭转“不愿救”的过客心态。积极选树典型,通过451台公益显示屏不间断报道我区成功施救案例,10名危机时刻出手救人的市民被区卫健局和红十字会联合授予江干区首届“红十字急救先锋”荣誉称号,同时积极推荐危机时刻出手救人者参评各类先进。目前施救者中有3人入选“浙江好人榜”,2人被授予浙江省新时代“万名好党员”,1人被评为“最美杭州人”提名奖,榜样的示范引领作用得以凸显,“该出手时就出手”在江干蔚然成风。

补齐“真空期”道路救援。2016年,江干区红十字会在全市率先启动“江干区流动红十字急救点”项目,旨在通过“软件”“硬件”同步提升,补齐120到来之前道路安全事件急救的“真空期”,增强交警、城管等一线执法力量处置意外伤害事件的时效性和成功率。“软件”方面,以“送教上门”、“量身定做”方式为368名交警、315名城管执法人员、68名法警开展11场急救专场培训;“硬件”方面,为辖区每辆城管执法车、警用摩托车、交警巡逻车配备“便携式红十字急救包”。2017年次项目被公安部交管局向全国推广,辖区交警、公安、城管年均成功处置路面意外伤害事件120余起。

坚持四个导向 打造综合信息保障体系

突出智慧智能,提高效率。2017

年,江干区全面启用红十字救护培训技能信息化系统,学员通过身份证扫描即可完成报名签到、理论考试、成绩查询等系列步骤,培训讲师可以通过平板电脑对学员进行考核打分。通过考核的学员后台实时掌握信息、同步制作证书,并在当天将证书通过专业物流邮寄至培训单位,制证周期从原先手工统计录入制作的一周缩短到2天,大幅度提高培训效率。

突出问题导向,科学布局。以人流相对密集、心脏骤停问题多发易发区域为重点,组织专业人员实地勘察论证,对点位人流密度、现场环境、取用方便度等开展可行性分析,确保每个AED安装点位目力容易寻找且能24小时无障碍获取。最大限度补齐急救“真空期”短板。

突出需求导向,拓展功能。根据抢救工作实际需求,对公共安全急救点运行模块化设计,主要配备AED、急救包、液晶宣传屏等设备,系统可通过远程控制。同时,充分考虑室外环境的复杂性,桩体总体设计通过喷射注水、挤压负荷等多方位系统测试,确保桩体及周边环境、人员安全。

突出效果导向,一键响应。开发“爱心急救”手机APP,意外发生时AED一体机可以一键联系最近的持证救护员,形成“院前急救”快速响应机制。持证救护员接到通知后即可就近扫描箱体二维码取到AED设备开展急救,缩短等待时间。

(作者系杭州市江干区红十字会党组成员、副会长)

“博爱先锋”党员学习论坛

扣牢「清廉红会」链条上我这一环

省红十字会举办第六期「博爱先锋」党员学习论坛

张亚东

为扎实落实“警示教育月”活动要求,推进全面从严治党向纵深发展、向基层延伸、向每个支部和党员覆盖,教育引导党员干部增强遵纪守法、廉洁自律意识。6月5日,省红十字会机关党委举办第六期“博爱先锋”党员学习论坛,5名党员干部围绕“扣牢‘清廉红会’链条上我这一环”主题,畅谈心得体会,机关和直属事业单位全体干部职工参加。

办公室支部杨亮:

“千里之堤,毁于蚁穴”。任何腐败、腐败行为都是从思想上一点一滴的蜕化开始的,都有一个思想演变的过程。因此,把牢思想这一关是最有效的预防,加强思想教育也是反腐倡廉的根本之策。作为财务人员,思想上要始终绷紧廉洁勤政弦,树立正确的世界观、人生观、价值观,自觉增强廉政意识,增强纪律和法制观念,做到遵纪守法、廉洁从政,时刻牢记公款姓公,一分一厘都不能乱花,公权为民,一丝一毫都不能私用。

赈济救护处支部陈佩:

党的纪律是一种权威,任何组织和个人都不能破坏它、违反它。每一名共产党员,都必须把自己的言行无条件地、严格地置于党的章程、条例、规定、决定的约束之下,绝不允许有超越党的纪律的所谓自由行动。在纪律面前,大家要有敬畏之心,有“怕”的意识。这里所说的“怕”,不是胆小怕事,而是要求共产党员对党的纪律、对国家法律法规要从心底里敬畏,并用这种“怕”约束自己。

人道传播与组织管理处支部张亚东:

作为清廉红会的一员,唯有恪守规矩,勇于担当,奋发有为,正确行使权力,在各种诱惑面前经得起考验,才不负党的培养,人民的信任。在这个有爱的环境里,我将更加用心学习、爱岗敬业、扎实工作,用业绩来回报组织的培养,用才智来答谢领导的信任,为红十字事业不断奋斗。

备灾救灾中心支部黄志盛:

一个党员干部的成长,离不开信任,更离不开监督,而信任不能代替监督。我们党是执政党,领导干部手中掌握着或大或小的权力,面临着形形色色的诱惑,往往会成为被“围猎”的对象,如果不加强监督,就很容易出问题。没有监督的权利必然导致腐败。

造血干细胞捐献者资料库管理中心支部骆春霞:

作为新时代的党员干部,我们要把廉洁作为一面镜子,时刻提醒着自己,照耀着自己,抵得住诱惑、守得住清贫、耐得住寂寞,两袖清风、一身正气,坦坦荡荡为群众,留得清白在人间!我们要紧密联系自己的岗位实际,认清肩负的职责和使命,自觉养成良好作风,努力开创各项工作的新局面。

浙江红十字历史名人

曹云祥：“清华之父”的红十字情结

郭进萍 池子华

在中国近代红十字运动史上,有两位名校校长与红十字事业结下了不解之缘,一位是北京大学校长蒋梦麟,另一位是清华大学校长曹云祥。1934年至1937年,曹云祥担任中国红十字会秘书长一职。

“翊赞红会,竭虑殚精”

曹云祥(1881—1937),字庆五,浙江嘉兴人,现代教育家。1900年毕业于上海圣约翰大学,后在美国耶鲁、哈佛和英国伦敦大学留学。1922年至1928年任清华学校校长。在任期间,积极实行改革,使清华学校转型为清华大学,有“清华之父”美誉。

曹云祥与中国红十字会颇有渊源。早在1919年,其兄长曹雪庚即参与红十字会活动,并于1924年被委任为红十字会顾问。曹云祥本人与中国红十字会会长颜惠庆、王正廷等人关系密切,被委以重任。1934年11月,中国红十字会举行第四次理事联席会议,曹云祥被聘为秘书长,总揽红十字会内外一切事务,“以实行改组后之新创造”。

面对“会务陡增”的严峻形势,曹云祥“翊赞红会,竭虑殚精”。1935年8月,为应对时局需要,中国红十字会发起第二次征求会员运动,曹云祥积极为之奔走呼吁。7月30日,

曹云祥代表红十字会宴请征求会员总队,并在会上报告组织概况,介绍了中国红十字会会员数量和和美国及日本等国间的巨大落差,呼吁各界“共同赞襄”。8月8日,曹云祥又代表红十字会招待新闻界,报告会务及征求会员运动的意义,强调征求会员目的在“谋造就救护人才,储备救护材料”,推动中国红十字事业的发展,呼吁新闻界积极为征求运动宣传造势。

同年入夏后,长江、黄河流域洪水泛滥,鄂、湘、豫、冀、皖、赣、鲁、苏等省发生特大水灾,“为祸至烈”。乞赈电文,纷至沓来,灾情严重,“不忍卒睹”。曹云祥四处奔走劝募,殚精竭虑救济水灾。

1936年,鉴于“时局日亟,风云益急”,中国红十字会把战地救护工作提上议事日程,延揽上海市各医药团体及公团代表,组织“中国红十字会总会救护委员会”,曹云祥担任执行委员,并负责起草红十字会救护章程。

编书撰文,启牖民智

曹云祥在任期间,红十字会面临着严峻的经济形势,市面不景气“致捐款几成弩末”,经济困难“达于极点”。积极争取民众的支持和赞助成了发展红十字事业的关键。

在曹云祥看来,如有相当之宣传能令全国国民认识到红十字会的重要意义,则红十字会必能得到人民协助,巩固基础,“次第实行其发展之计划”。为此,“非努力宣传促进民众之认识”不足以谋红十字会之发展。

1935年,曹云祥编著《国人对于红十字会应有之认识》一书,历述红会历史、现实工作及将来工作计划,以期“唤醒人群,共谋自救”。

该书将战事救护、防御灾变和服务社会列为红十字会工作范围中最重要的“前驱”工作,并将促进民众对红十字会的认识视为完成红十字事业使命的基本要素。为此,曹云祥将红十字会的意义与宗旨解释为:中立地位;义勇性质;世界公认;宗旨和平,意在凸显红十字会“工作之紧要且有国际上之关系”,与一般普通慈善团体不同。此外,曹云祥还建议红十字会健全组织管理,给予“职员相当之训练”,并在红十字会中设立小型的图书馆与博物馆,“以资参考而研究红会之工作”。

为促进国人对于红十字会的认识,启牖民智,曹云祥还在1936年上海市医师公会举办的学术演讲会上发表《红十字会组织概要》的演讲,对国际红十字组织及红十字标识、中国红十字会之沿革、组织情况等

详为演说,向民众普及红十字会的知识。

“名留青史有余荣”

曹云祥出生于一个虔诚的基督徒家庭,常年受基督教的熏陶,晚年担任青年会、中国工商管理协会、中华慈幼协会及中国红十字会等诸多职务,“经办之社会事业,有口皆碑,不胜枚举”。

1937年初,曹云祥“因事赴美”,于1月25日致信中国红十字会请辞秘书长职务,获得批准。遗憾的是,2月8日,曹云祥因突发心脏病溘然长逝,享年56岁。中国红十字会会长王正廷为其亲书挽联云:“具硕学,擅外交,功在凌烟无遗憾;富热忱,乐公益,名留青史有余荣。”

中国红十字会高度评价曹云祥对红十字会的贡献,称“红会由向濒于倾危之局而能建立今日复兴之基础,微先生,其谁能致之?”曹云祥对红十字事业发展做出的贡献,历史不会忘却。

(作者分别系苏州大学社会学院博士研究生、苏州幼儿师范高等专科学校讲师;红十字运动研究中心主任,苏州大学社会学院教授、博士生导师。本文为2018—2019名城名校融合发展战略项目阶段性成果)